

EL CORREO

MADRID

Jueves 19 de Setiembre de 1889

Núm. 3.455

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración; pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios espáñoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Año XI.

LO DE MARRUECOS

Por la reseña que hacemos en otro lugar del Consejo de ministros celebrado con presencia del señor marqués de la Vega de Armijo, habrán podido convenirse aquellos colegas que se ardean de más previsores y entusiastas del honor de España, que el gobierno no ha necesitado de sus estímulos para colocarse en aquella actitud prudente si, pero enérgica al propio tiempo, que reclaman los sucesos que puedan desarrollarse en Marruecos.

Conservando nosotros estrechas relaciones de amistad con todas las potencias que tienen intereses en Marruecos, hallándonos muy sobre aviso para sortear todas las habilidades de que es susceptible el arte de la diplomacia, firmes en nuestra necesaria neutralidad, solo dos caminos habrán para lanzarnos a una guerra con el imperio marroquí.

Que el Sultán así lo quisiera, y el gobierno y el imperio lo secundaran, ó que España sintiera deseos de conquistas y ansias de pelear.

Uno y otro caso, afortunadamente, se hallan muy distantes de la realidad.

Aparte de que no hay nada que pueda hacer sospechosa la conducta del Sultán y sus ministros, no debe perderse de vista que la constitución del imperio marroquí hace difícil de todo punto una guerra. Las tropas de que el Sultán dispone son escasas, y además no están militarmente organizadas, ni tienen armas, carecen de vestuario, y les falta también esa unidad de sentimientos indispensable para que un ejército pueda ser conducido al campo de batalla.

Es posible en estas condiciones que el Sultán se arriesgue a declarar la guerra?

Por lo que a España se refiere, existe una capitalísima consideración que la hace imposible. No hay nada, que aquí piense en aventuras guerreras por nosotros provocadas, y si algún inasentado lo intentara, recibiría como premio el desdén más profundo del país entero, ansioso de paz y tranquilidad, á cuya sombra puedan prosperar sus intereses.

Pero hay más; el Sultán está dando pruebas, en estos momentos en que del lado de acá del Estrecho unos cuantos entusiastas patrióticos predicaban la guerra santa, de grandes consideraciones á los representantes del ejército español que han ido á saludarle.

Véase cómo se expresa uno de ellos, de la guarnición de Ceuta, testigo de las deferencias y agasajos de que han sido objeto por parte del Sultán y de los marroquíes.

La carta en que se hacen estas referencias, la publica hoy nuestro colega *El Liberal*, y está fechada en Ceuta el día 14 del actual:

“Acabo de regresar hoy de Tetuan, y aunque á la ligera, no quiero dejar de comunicar á V. en el acto el resultado de la expedición hecha á la antigua Ciudad Santa de los marroquíes.

El comandante general de esta plaza, con arreglo á instrucciones recibidas del gobierno, designó una comisión compuesta de jefes de la guarnición—entre los cuales fui incluido—encargada de tras dar á Tetuan, con objeto de saludar á S. M. sarracenos.

Salimos de allí el martes á las tres de la madrugada, á caballo y con un ordenanza montado; nos amancos en Oustajejos, y sin la menor novedad terminamos nuestra marcha, en la cual empleamos ocho horas.

A los kilómetros de la plaza nos aguardaba el Jefe, hijo del Bajá, con una escolta suya, otra de su padre y una tercera del propio Sultán. También salieron á nuestro encuentro el cónsul de Tetuan, D. Juan Morphi, los jefes del Estado mayor de la comisión en Marruecos y bastantes españoles, todos á caballo.

Con todo esto acompañado hicimos nuestra entrada en la plaza, recorriendo varias de sus estrechas calles entre apretadas filas de moros, que presenciaban nuestro paso, ni más ni menos como sucede con algunas obras de gran espectáculo.

Nos apeamos en la Plaza de España, á la puerta del consulado, y después de los saludos y presentaciones de rigor, se nos dijo que el Bajá se había hecho representar para darnos la bienvenida y para manifestarnos que todos nuestros gestos de serojamiento quedaban por cuenta del Emperador, quien había ordenado se nos tratase bien para hacernos grata la permanencia en la ciudad.

También quisieron á nuestras órdenes ocho greyes y dos moros de rey, que destinamos al cuidado del lugar en que alojamos la tropa y establecimos el campamento.

El jueves, á las cinco de la tarde, salimos del consulado en compañía del Sr. Morphi y de un intérprete, y nos trasladamos al Mesnar, escoltados por unos cuantos personajes moros y por numerosos servidores de la casa del Sultán.

La comitiva se abrió difícilmente paso por entre la muchedumbre de moros agolpada para presenciar un espectáculo que, si á ellos les llamaba la atención poderosamente, á nosotros—¡por qué negarlo?—nos proporcionaba íntima satisfacción.

Dentro de una gran casa, y en el ático de un espacioso portal que da acceso á las habitaciones del Emperador, se hallaba éste sentado en una banqueta muy baja cubierta con un blacao elegante *Sab-jahan*.

Al aproximarnos al Sultán, le saludamos militarmente, y el coronel de Ingenieros Sr. Hierro—presidente de la comisión,—por medio del intérprete, le dirigió la palabra, empezando con las siguientes frases:

—“Señor: En nombre del Excmo. señor comandante general de Ceuta, que para ello ha recibido órdenes del gobierno de S. M. la Reina Regente de España, vengo la comisión de jefes de todas las armas y cuerpos de la guarnición de Ceuta, que tengo el honor de presidir, á saludar á V. M., deseándole salud, grandeza y prosperidades.”

El discurso fué extenso y nutrido de conceptos diplomáticos, demostrando el coronel Hierro que conoce á fondo la dialéctica especializada á que tan eficaces son nuestras los moros.

El Sultán escuchó el discurso atentamente, notándose que llamaba mucho su atención el vernos á todos saludar militarmente con la mano en la visera mientras el presidente de la comisión hablaba.

Cuando éste terminó, contestó el Sultán dándonos la bienvenida con gran número de frases llenas de afectos y recomendándonos que saludáramos cariñosamente en su nombre al comandante general de Ceuta, al gobierno español, y sobre

todo, á la Reina, á la cual deseaba todo género de felicidades.

Después manifestó deseo de conocernos individualmente y de saber lo que cada uno de nosotros éramos en el ejército, verificándose la presentación en esta forma: Ojeda, jefe de Estado Mayor; Español, jefe de artillería; Jordana y Corso, jefes de Estado Mayor; Ocho y Argüelles, jefes de infantería; Oubas, jefe de caballería; Zubia, jefe de Administración militar; Gómez, jefe de Sanidad militar, y San Pedro, jefe de infantería y ayudante del comandante general de Ceuta.

A todos hizo diversas preguntas, pareciendo que le llamaron especialmente la atención los uniformes de gala de los jefes de artillería y caballería.

Salimos de la casa con el mismo aparato que á la entrada, y á poco de llegar á nuestro alojamiento, llegó un moro con encargo del Sultán de llevarse una relación nominal de los jefes que le habían saludado, y de manifestarnos que S. M. sarraceno estaba altamente satisfecho de la visita, que jamás había visto oficiales de tan buen porte como los españoles, y que éstos le manifestaran si se hallaban bien y si se les trataba como se merecían.

Todo esto sucedió rápidamente entre la población marroquí, que desde aquel momento—ando en vista de las atenciones de Sultán—empezó á considerarnos como seres superiores.

La carta termina con este párrafo:

“A la una de la madrugada hemos llegado á esta plaza profundamente agradecidos por los obsequios y atenciones que nos han prodigado el Sultán y los personajes más importantes del imperio.”

Se ve, pues, que no existen esos temores de guerra que asaltan á algunos colegas; pero si surgieran complicaciones, que no se esperan en todo caso el gobierno estaría en su puesto, resuelto á defender los derechos de España.

La carta termina con este párrafo:

“A la una de la madrugada hemos llegado á esta plaza profundamente agradecidos por los obsequios y atenciones que nos han prodigado el Sultán y los personajes más importantes del imperio.”

Se ve, pues, que no existen esos temores de guerra que asaltan á algunos colegas; pero si surgieran complicaciones, que no se esperan en todo caso el gobierno estaría en su puesto, resuelto á defender los derechos de España.

CONSEJO DE MINISTROS.

Con una hora de retraso, es decir, á las cinco y media, llegó anoche á Madrid el tren en que venía el señor ministro de Estado. Hallábase en la estación sus compañeros de gabinete, excepción del Sr. Canalejas, que recibió al marqués de la Vega de Armijo en la estación de Pozuelo, conferenciando con él brevemente.

Como el señor marqués de la Vega de Armijo dijera que no se sentía molestado y que podían cambiar impresiones, los demás ministros accedieron, reuniéndose inmediatamente en casa del señor ministro de Estado.

El marqués de la Vega de Armijo comenzó á hablar de las cuestiones de Marruecos, dando antecedentes importantes que permiten apreciar de modo aproximado el carácter de los atropellos realizados por la kábila de Bocollá en las aguas de Alhucemas, antecedentes y datos que, según expresó el ministro de Estado, se les había comunicado estos días desde el castillo de Mós al presidente del Consejo.

Según el marqués de la Vega de Armijo, tanto el asesinato de Casa Blanca como el atropello de Alhucemas, pueden considerarse como hechos aislados, sin relación alguna, sin preparación de ningún género y sin ramificaciones en los gabinetes de las potencias europeas.

Lo de Casa Blanca fué, á lo que parece, un acto de venganza personal, por la muerte que un español había dado pocos días antes en Tángar á un marroquí, y lo de Alhucemas, un acto de piratería simplemente.

Así y todo, el ministro de Estado ha obrado con la urgencia y la energía necesarias, siendo buena prueba de ello el haber salido ayer mismo por el vapor correo que hace servicio entre Cádiz y Tángar, la consiguiente reclamación diplomática, en la que se pide, como es de justicia, un inmediato desagravio á las ofensas que nos ha inferido la antes citada kábila, la devolución de los cautivos, indemnización de daños y perjuicios y castigo ejemplar de los rifeños autores del bárbaro atentado.

Mientras el Sr. Figueroa no haya obtenido oferta solemne de satisfacción, no presentará sus credenciales al Sultán, que se cree llegará á Tángar el día 21.

Para esa fecha, estará en aquellas aguas nuestra escuadra, surta ahora en el puerto de Cádiz, que llevará la misión de apoyar las reclamaciones de nuestro representante, si fuera necesario.

Espera el ministro de Estado que nuestras reclamaciones serán atendidas por el gobierno del Sultán, y satisfechas tan justas pretensiones dentro del plazo más breve, y no cree, dados todos los antecedentes que existen, que puedan alterarse las buenas relaciones que llevamos con el Sultán.

No hay hoy por hoy motivo alguno para sospechar dificultades en el desarrollo de la gestión diplomática comenzada; pero claro es que el gobierno está en el caso, obrando con la mayor previsión, de pensar en cualesquiera contingencias que pudieran sobrevenir. De ellas hablaron los ministros, decidido como está el gobierno á obtener satisfacción por todos los medios á los agravios inferidos, y ya en este punto el ministro de la Guerra explicó á sus compañeros minuciosamente el estado de nuestras fuerzas.

Se habló también en el Consejo de establecer en la costa de Marruecos un servicio de guardacostas en la forma que el ministro de Marina considere posible; y se habló asimismo de procurar que la Compañía active la recomposición del cable de Tángar á Cádiz.

El ministro de la Guerra dió cuenta de la comunicación que le ha pasado el capitán general de Granada, relatándole las tropelías de que fueron víctimas los españoles que tripulaban el land *Miguel Teresa*. Dicha relación no difiere en lo esencial de las noticias comunicadas teleféricamente por el gobernador de Málaga, y no añade ningún nuevo detalle digno de apreciarse.

El Consejo terminó á la una de la madrugada.

CARTAS DE «ASMODEO.»

La invasión.—Los hoteles y las casas de huéspedes.—Buena sistema.... pero largo.—La duquesa de la Torre.—sus proyectos para el invierno.—El teatro Ventura y sus bodas.—Otras próximas.—Peticiones de mano.—Los teatros y sus fideicomisos.—Las corridas de toros.—Frasuelo, Lagartijo, Mazzantini.

Cada día está París más fastidioso, más insoportable, más cursí.

Continúan llegando á bandadas los *Isidros*; los hoteles más modestos, más humildes, se dan tono, y no admiten encargos para fecha próxima ni para lejano; y aunque, en mi presencia, á una persona que pedía cuartos en el Grand Hotel para el conde de Montarco, le respondieron que no lo tendrían sino en Octubre.

Hasta entonces va á continuar la invasión; hasta entonces va á ir creciendo, y no sé dónde se alojaron los últimos expedicionarios.

La duquesa de Medinaceli, antes de abandonar la villa del oso y del madroño, ha tenido la precaución de tomar casa en el boulevard Malheherbes, núm. 74; porque en el Continental, donde tiene costumbre de aparcar, no podían ofrecerle habitación sino á fines del mes actual.

Y, al mismo tiempo, hoteleros y *hospederos* suben los precios de un modo escandaloso; lo que antes costaba 20, cuesta hoy 50; imitando el ejemplo fondistas y cocheros.

Estos últimos particularmente se han puesto insubribles—no pudiendo alterar la tarifa establecida por la autoridad, exigen *pour boire* de dos y tres francos, ó se niegan á conducir al extranjero si no toma el carruaje por horas; siendo indispensable en muchas ocasiones acudir á las exigencias, so pena de andar á pié tres ó cuatro kilómetros.

Un capitalista muy conocido en Madrid, se volvió anoche de un modo muy ingenioso para encontrar alojamiento.

Llegó con su familia al *Grand Hotel*, procedente de Bagneres de B. Gorte, y tuvo la suerte de que al entrar en la oficina del establecimiento en demanda de habitaciones, entregara la llave de una muy buena huésped, que se asentaba en aquel momento. Tomó en el acto, y como no era suficiente para sus necesidades, se instaló en aquel sitio, no abandonándolo hasta que después de tres mortales horas de espera, vió colmados sus deseos, merced al propio sistema.

Se lo recomiendo á los que se encuentran en igual caso, si poseen la paciencia indispensable para llevarlo á feliz término.

La duquesa de la Torre ha seguido otro más espedito, aunque más costoso: ha alquilado un magnífico cuarto bajo en la *Avenida de los Eliseos*; lo ha amueblado con elegancia y lujo, y hace algunos meses que se instaló en él con su hija la princesa Kochoubey y su nieta, la hija de esta.

En todas las corridas de toros se vé á las dos, acompañadas de la condesa de Santovenia, en uno de los palcos de la plaza de la rue Pergolesse.

Pero los numerosos amigos de la *marechale Sarano*—según la llaman los franceses—sabrán con pena que la bella señora se propone pasar el invierno en su nueva mansión.

El teatro *Ventura* permanecerá, pues, cerrado durante la próxima temporada; no habiendo quien no deplora no ver reanudada la serie de sus brillantes representaciones.

Las muchachas cauderas perderán así un medio seguro de mirar realizados sus votos, porque es sabido que todas las que trabajaban allí se casaban al poco tiempo.

Recordamos ejemplos son de lo que digo la linda marquesa de Castellón, cuyo nombre de pila lleva el precioso escenario; Rita Luque—hoy se llama de Estrada—y en fin, la *diosa* del año último, la gentil señorita doña Mercedes Moltó que de un momento á otro se llamará de otra manera.

Este asunto de matrimonios me trae como por la mano á anunciar á los lectores otro que debe celebrarse en Enero próximo en Madrid, entre una señorita de las más recomendables circunstancias, con un joven conde, dotado de altas prendas.

La madre de éste debe llegar de un día á otro á París, para pedir la mano de la interesante novia, que sin duda será concedida con igual satisfacción que se demandó; pues los dos futuros esposos se profesan ardiente cariño, y las respectivas familias aplauden su reciproca inclinación.

Aún más noticioso de consorcios cercanos: el miércoles han llegado á París el Sr. D. José Salvany y su familia, en compañía del distinguido joven Sr. Barcenos, que debe unirse en el mes de Noviembre á la hija primogénita del opulento y simpático propietario catalán.

Vienen con objeto de comprar las galas para la interesante novia, la cual llevará, además de un rico *trousseau*, trajes de las principales modistas y *modistos* de París, y joyas de gran valor, regalo la mayor parte del que va á ser el compañero de su vida.

No se habla sino de bodas en la colonia madrileña; porque acaba de ser pedida en Biarritz la mano de la encantadora señorita doña Felisa Leon, hermana de la señora viuda de Larios, para el brigadier D. Francisco de Borbon, enlazado á nuestra Familia Real.

El casamiento se celebrará también en Noviembre, siendo padrino S. M. el Rey D. Alfonso XIII, y madrina su augusta madre.

El 18 del corriente llegaron á París la señora de Larios y su hermana, con objeto de encargar el equipo de la novia.

Otra de las más interesantes jóvenes residentes por el momento aquí, la señorita doña Sol

Díaz Agero, hija de los condes de Malladas, debe unirse asimismo hacia la propia época con el Sr. Cortés, capitán de la Escolta Real, que goza de general estimación en la milicia y en la sociedad.

Y basta ya de consorcios y tratemos de otros asuntos.

La verdad es que, á pesar de todo, no hay mucho de que hablar en París, pues los teatros, que en otras ocasiones eran tema fecundo para estas correspondencias, no ofrecen ahora el menor interés.

Ya lo dije en una de mis precedentes epistolares: lo mismo en la Opera que en los Baños; en la *Comédie Française* como en *Variétés*, solo ponen en escena antiguallas: las únicas novedades son *Le Prince Soleil*, en el Chatelet, el cual solo es notable por el lujo de su aparato, y un leon que en el Hipódromo cabalga sobre un caballo.

No puedo hablar de *visu* de este ejercicio maravilloso; porque el viernes anterior el fiero animal—como los cantantes en *La Soirée de Ca-chupin*—se sintió repentinamente indisputo, y no pudo trabajar, haciendo yo en balde, pero no de balde, el viejo hasta *l'avenue de l'Alma*.

En cambio, el domingo último, el vasto circo de la rue Pergolesse—la plaza de Toros—cumplió todas sus promesas y atrajo concurrencia extraordinaria.

Españoles y franceses confundidos, con mezcla de americanos, acudieron á admirar las proezas de Frasuelo, Lagartijo y Mazzantini, que aquella tarde trabajaban juntos.

Aunque aliento decirlo, nuestro espectáculo nacional va arraigándose aquí: asiste á él ya mucha más gente que al principio, y el público se apasiona por las suertes y lances del toro.

De los tres famosos espadas, Mazzantini es el que alcanza mayor popularidad.

Los franceses le aplauden desde que se presenta en la arena, y después le tiran *bigarras*—y lo que le agrada sin duda al diestro—abanicos.

Anteayer, en palcos y *fautenils*, estaban allí todas las notabilidades madrileñas de ambos sexos.

Según mi costumbre, citaré solo las del débil: recordo, pues, á la marquesa de la Puente y Sotomayor, su hija la condesa de Casa Valencia con sus cuatro hermosos niños; la marquesa de Viana con la bella señora de Mier; la duquesa de la Torre y sus hijas la princesa Kochoubey y condesa de Santovenia; las marquesas de Perales, Roncali y del Villar; la condesa de Moguira y sus hijas—que aquella noche misma salieron para esa corte—la señora de Chavari y su hijo; las de Despujol y Malladas; la condesa de Manzanedo, y otras muchas que no cito.... porque se me acaba el papel.

ASMODEO.

París 17 de Setiembre de 1889.

Telegramas de la mañana.

Banquete.—Discurso de M. Eiffel.

París 18.—La asociación de ingenieros civiles hizo en la mañana de hoy los honores de la torre Eiffel á los 250 ingenieros rusos, españoles, portugueses, brasileños y chilenos que en la actualidad se encuentran en París. Mr. Eiffel les recibió en la parte baja de la torre y los condujo directamente hasta la céntrica. A las doce se celebró un gran banquete en la primera plataforma de la torre. Monsieur Eiffel presidió la mesa teniendo á su derecha al delegado ruso Hartoff y á su izquierda al señor Flores, cónsul de España; entre otros conmensales españoles figuraban los Sres. Marvá, García, Faria, Comas y Tics y Codina.

Mr. Eiffel dirigió su primer brindis al presidente de la R. pública, brindando luego por el Sr. Oyar, la Reina Regente de España, el Rey de Portugal, el Emperador del Brasil y el presidente de la República de Chile.

Todas las naciones de que procedéis, dijo Monsieur Eiffel, nos son queridas aunque una simpática particular nos acerca preferentemente á la gran nación rusa. Sus literatos, sus artistas y sus sabios son honrados en nuestro país como los nuestros lo son en el tuyo. Aplaudamos, pues, los triunfos de Rusia y la maravillosa obra de civilización que persigue en Asia con el establecimiento del camino de hierro promovido valerosamente por el Sr. Assanoff.

M. Eiffel habló en seguida de España y de Portugal, en cuya última nación hizo sus primeros trabajos, siendo muy aplaudido por los portugueses al hablar de la inauguración del puente del Duero en Oporto, en el cual tomó parte.

El ingeniero ruso Sr. Kartoff contestó en correcto francés y fué objeto de una verdadera ovación, terminando su discurso con el cambio de gritos de *Viva Rusia!* *Viva Francia!*

Otros varios brindis se pronunciaron por los representantes españoles, portugueses, brasileños y chilenos.

Los ingenieros permanecerán aun unos ocho días en París.

El Czarevicht.

Berlín 18.—El Czarevicht pasó ayer por Hannover, dirigiéndose á Altona, en su viaje de regreso á Rusia.

Ha sido muy notado el sistemático silencio de la prensa alemana acerca del Czarevicht durante las maniobras.

Encierro de toros.

París 18.—Hoy han llegado 42 toros españoles destinados á la plaza de la calle de Pergolesse, habiendo costado impropio trabajo hacerlos bajar de sus carros y encerrarlos en sus corrales. Infinitos curiosos presenciaron el apartado.—Yabra.

TRIBUNALES

Los descontentos.

Dice un diario de Valencia que el martes se recibió en la secretaría de aquella Audiencia el sumario instruido por el juzgado de Sueca contra varios individuos por delito contra la forma de gobierno y formación de una partida re-

publicana hace pocos meses en aquella población.

Con dicho sumario se acompañan como piezas de convicción 12 gorros fríos, cuatro escopetas de pistón, un Remington, un trabuco, dos pistolas Lafaucheux de dos cañones, una de pistón de un solo cañón, un revólver de cinco tiros de los llamados bulldog, 56 capsulas de diferentes sistemas, 10 cartuchos grandes de dinamita, un rollo de mecha y un libro guía de los caminos de España.

Cacos místicos.

Ayer, en medio de extraordinaria expectación y con numerosísima concurrencia, ha dado comienzo la vista en juicio oral en la Audiencia de Sevilla de la causa seguida sobre robo de caudales de los dotes de doncellas pobres.

El fiscal calificó los hechos como robo, malversación y falsedad respectivamente, acusando como autor al presbítero Mallado, y como coautor y encubridor a una joven devota.

Pide diez y ocho años de presidio para el clerigo, ocho á la coautora y multas á ambos. Mañana declararán muchos testigos.

El proceso interesa vivamente al pueblo sevillano, y es el tema único de todas las conversaciones.

Proceso ruideo en Almería.

En la tercera sesion del juicio oral celebrada ayer, han declarado los peritos de contabilidad, afirmando que el balance presentado como prueba de liquidación de la sociedad Gallardo y compañía por los procesados, no puede considerarse como tal liquidación.

Sus declaraciones han producido varios murmullos en el auditorio.

Interrogados por el Sr. Romero Giron emiten un informe que arroja mucha luz, en sentido de demostrar la ilegalidad del balance. Declaran que el procedimiento de contabilidad empleado por los procesados es por lo menos irregular, no explicándose las diferencias que resultan entre el balance y los libros.

Tomada la prueba, hace uso de la palabra el fiscal, pronunciando un razonado informe. Modifica las conclusiones provisionales y calificando los delitos de falsedad y de estafa, conlleva autores de ellos á D. Ubaldo Sanchez y al Sr. Villalobos, para quienes pide ocho años de presidio, accesorias y costas; y la absolución libre para el Sr. Torres.

El Sr. Romero Giron, en nombre de los querrelantes, pronunció un notable discurso forense, interrumpido frecuentemente por grandes aclamaciones de entusiasmo, por parte del público; discurso profundo y doctrinal, en que censuró con severidad estoniana las remoras puestas por los procesados, y las graves informalidades que, á su juicio, existen en el proceso.

Califica de falsificación intelectual, y no material, lo hecho por los procesados, añadiendo que los delitos cometidos por éstos no pasan de ser vulgares, á pesar de la maldad que revelan. Considera también inesplicable que, dada la gravedad de los hechos, se sostengan las conclusiones contradictorias después por el resultado de las pruebas.

Por último, hace un resumen de hechos en un período de gran elocuencia y entusiasmada, que entusiasma de nuevo al público. El orador continuará hoy su informe.

El presidente ha dirigido siempre los debates con gran circunspeccion y completa imparcialidad.

Proceso de dos matarifes en Jaen.

Ayer concluyó en la Audiencia de aquella capital este interesante proceso.

El letrado Sr. Gil Rey continuó en el uso de la palabra, pidiendo la absolucion para su defendido. El fiscal, Sr. Higuera Sabater, rectificó algunos conceptos mal interpretados por el defensor, y á las cinco de la tarde el presidente declaró cerrado el juicio para sentencia.

La concurrencia, verdaderamente extraordinaria. Este proceso hará época en los annales forenses de Jaen, por los eloquentes y magistrales discursos pronunciados.

Se espera la sentencia con gran ansiedad.

La Transatlántica en Buenos Aires.

El gobierno de la República Argentina ha presentado á la aprobacion de sus Cámaras el contrato firmado con la Transatlántica de Barcelona, asegurándose, mediante una subvencion, los servicios de esta Compañia durante diez años.

Es ciertamente digno de llamar la atencion el espíritu eminentemente práctico que revelan los hombres que están al frente de los destinos de aquellos pueblos, ya que, más que en el afecto de los antiguos hijos del otro lado de los mares hacia el pabellon de España, daba buscarse la causa de la subvencion otorgada á la Compañia española, preferida entre todas las más acreditadas del mundo, en un bien entendido cálculo de su propia conveniencia.

Parecería á primera vista sorprendente, que un país que ve llegar á sus costas más de un vapor diario de Europa, entre ellos los de las Compañias de mayor prestigio de todas las naciones del Viejo Continente, se asegure los servicios de una línea mediante una subvencion; se ve, sin embargo, bien á las claras, el propósito á que esa subvencion tiende. Esos países han podido comparar, escoger y estipular con la línea en que han visto garantías de buen servicio, un contrato que asegure la continuacion de éste, no tanto tal vez por lo que esa línea implique en sí misma, sino porque de esta manera obliga á todas las demás que con ellas compitan, á mantenerse á la misma altura ó á precuarse so brepujaría. Tiene, por decirlo así, establecido de esta manera el tipo de todas las líneas que visitan sus costas.

Al obligar mediante las estipulaciones de un contrato á una de ellas, obliga también á todas á costa de un bien pequeño sacrificio de su parte.

Creemos tener entendido que la República del Uruguay coadyuvará á los mismos fines con una subvencion de su parte, y en esto, ambas Repúblicas no hacen sino seguir las huellas de la de Méjico, la que hace años viene satisfaciendo una subvencion á nuestra línea de correos.

Por medio de estos varios servicios se encuentran las ricas Repúblicas del Sur de América enlazadas con la floreciente y activa República mejicana por intermedio de su antigua madre, combinadas sus líneas en Cádiz ó Canarias, y con grandísima ventaja sobre la vis de los Estados Unidos, larga, difícil y única que antes tenía á su alcance.

Además, la inmensa red de servicios de nuestra Compañia Transatlántica puede ofrecer á esos países ventajas generales, no solo para la línea que particularmente subvencionamos, sino también para todas las demás que sus buques recorren. Así se encuentran hoy Méjico relacionado con la República Argentina, y ésta con aquél, con solo atender cada una á la mitad del recorrido que esa relacion implica, y ambos, al venir á unirse en España, se ponen en comunicacion con el sinnúmero de puertos de todas partes del mundo que la Transatlántica está obligada á servir por su contrato.

La legítima y noble aspiracion de esos países á formar una marina propia, es otra de las razones que han podido contribuir á esa decision. La pericia de los marinos españoles, la disciplina que impera en sus buques, el esmero en todos los servicios de navegacion, la exactitud del material, en donde se ven acumulados todos los últimos adelantos del arte de la construccion, todo está constituido para la juventud de aquellos países una escuela de primer órden, en la que, á no dudarlo, se han de formar hombres de mar y de ciencia, que secundarán con los conocimientos adquiridos los altos fines que su nacion persigue.

Alguna influencia ha tenido sin duda también el deseo de establecer con España aquellos cambios de comercio que solo una línea fijamente establecida puede crear y sostener, y entablar por este medio, el único práctico, las relaciones de amistad, bien pudiéramos decir de familia, que nuestra nacion les ofrece franca y lealmente en pró del bien de todos, á lo que puede muy bien haberlos inclinado la actitud absorbente, y como tal sujeta á inspirar recelos de otros países.

De todas suertes, el espectáculo que ofrecen las Repúblicas hispano americanas, relacionándose entre sí, y ellas con nuestra nacion, todas unidas bajo el pabellon de su antigua madre, es tan interesante como digno de ser tenido en cuenta como el principio de una nueva era en las hermosas conquistas de la paz y del trabajo.

La seriedad en todos los actos de la Compañia Transatlántica, y la formalidad con que, no solo cumple, sino que se excede de tonos los compromisos que contrae, son una sólida garantía de que la República Argentina no tendrá ocasion de arrepentirse de su preferencia.

CRONICA TRISTE

Un pinche aprovechado.

En la delegacion del distrito se presentó ayer Isabel Alvarez Gonzalez, vendedora ambulante y demorada en la casa número 31 piso segundo, de la calle del Barco, manifestando que de un burlle habia sustraido 483 pesetas en diferentes monedas.

Por la delegacion se procedió á detener á los patrones y huéspedes de la casa.

Realizado uno de estos últimos, llamado Angel Rodriguez Suarez, pinche de cocinas, se le hallaron en una maleta de la burla 11 billetes de 25 pesetas y el resto, hasta las 400 pesetas, en los bolsillos, sin que pudiera dar cuenta de la procedencia de aquel dinero.

Rodriguez pasó á disposicion del juzgado y á las dos ingresó en la Cárcel Modelo.

Enterrado vivo.

En término de Corrales, ayuntamiento de Salvatierra (Tay), acaeció diez pasados una sensible desgracia.

El alba se unguento cavando un poco de barro, cuando tuvo la desgracia de que, hundíendose parte del terreno, la daga espaldado, con la cabeza y un brazo fué instantáneamente fuere.

En esta angustiosa situacion, y casi sin respirar, permaneció largo rato, hasta que haciendo esfuerzos sobrehumanos pudo salir, no obstante lo cual fué cojo.

Al practicar la autopsia le encontraron que tenia fracturados los huesos de la pélvis, rota la víjiga y gangrenados los intestinos.

Atropello.

El coche de punto número 182 atropelló ayer á las tres de la tarde, en la calle de la Cabeza, á la niña de dos años de edad, Emilia Gonzalez Garcia, hija de los porteros de la casa número 1 de dicha calle.

De las graves lesiones con que resultó en la cara y pierna izquierda, fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

El auriga quedó detenido.

Detencion.

La policia detuvo ayer á Joaquin Sanchez Perez, Juan Madrid (s) el Rubio y á Luis Molá, autor el primero de las lesiones inferidas á Manuel Fernandez la noche del 17 de setiembre de 1888 á regresar á su domicilio, Peñas, 20, y acompañantes del Joaquin en la citada noche los dos segundos.

Los tres han sido puestos á disposicion del juzgado de instruccion del Sur.

Serbiglo y suicidio.

Juan Pablo Barbecho, aprovechando un descuido, trató de robar objetos sagrados en la iglesia de San Pascual. El ratero fué detenido por un individuo que se hallaba en el templo, conduciéndolo al juzgado de guardia.

Al entrar dos guardias de Seguridad en el calabozo en donde le tuvieron encerrado para trasladarle á la Cárcel, se encontraron completamente desnudo y con varias heridas en el cuerpo, inferidas por él mismo con una navaja.

Después de curado por los médicos forenses que se hallaban en el juzgado, fué llevado al hospital Provincial.

Otro serbiglo.

Del sagrario de la parroquia de Santa Cruz de Valencia, ha sido robado el copon, joya de gran valor material y artistico. Nada se sabe de quienes sean los autores del robo.

El hecho ha sido denunciado por un sacerdote al ir á administrar la comunión á varios fieles.

El paciente Job.

Un individuo, de oficio tipógrafo, se presentó ayer en el despacho del señor juez de guardia, manifestándole que una mujer que vivía con él maritalmente, y con la que tiene dos hijos, se ha marchado de su casa por octava vez, llevándose los muebles, varias sábanas y ropas. Á la vez ha participado al juez el nuevo domicilio de su infeliz compañera.

Para que luego vengan diciéndonos que á la tercera vá la vencida.

Matutinis.

La guardia civil detuvo anoche á los hijos de del tren mixto de Guadalupe á la estacion del Madrid, á cuatro angustos que trataban de introducir de mateite dieciocho víjigas con aceite.

La Guardia civil de puesto en el puente de Valdecañas sorprendió anoche á una caravana de matutinis, compuesta de hombres y mujeres, en el momento de querer introducir franquamente aceite, vias, aguardiente y otros artículos de consumo.

En el felato quedaron los comestibles y bebestibles decomisados, siendo presentados á las autoridades en el gobierno civil tres mujeres y dos hombres, en succion de pectos, vejigas y otros enseres propios de esta clase de industria fraudulenta.

Incendio.

En San Pedro de Rumiera, Santander, ocurrió dias pasados un incendio en una cabana, donde habitaba el vecino de aquel Ayuntamiento, Ildefonso Gutierrez de la Sierra con su familia, pereciendo abrasada una niña de siete años, hija suya, y quedando en mal estado la mujer y otras dos niñas.

Las pérdidas materiales se calculan en 2,000 pesetas.

El incendio fué casual y debido á haber caído por una rotura del fogón de la cocina fuego á la cuadra, donde habia royo y ceno.

Salvajadas.

El incendio de los montes, así del Estado como de particulares, constituye de hecho nosotros una brutal costumbre.

Apenas llega el verano surgen incendios de montes y dehesas por todas las provincias españolas, y raro es el día que el telégrafo no comunice la noticia de un siniestro de esta naturaleza.

En la provincia de Valencia han ocurrido varios este año, y por si la lista era corta, allá van estos dos que nos refieren á prunas ya enciadas, y acerca de los cuales llamamos la atencion de los señores ministro de Fomento y director de Agricultura.

El domingo á las diez de la mañana, sin que todavía haya podido averiguarse la causa original del suceso, aparecieron incendiados por dos puntos distintos los montes del Estado, situados al extremo del término de Buñol, lindante con el de Siete Agues.

El estero devastador del incendio fué extendiéndose hácia la sierra llamada de Mala-Ora, visto lo cual por el alcalde de Siete Agues, dió órden al pringonero para que acudiesen todos los vecinos á la plaza, lo que no tardaron en efectuarlo, con tal prontitud, que media hora después de publicado el bando habíase reunido en la plaza más de trescientos hombres, llevando consigo diversidad de herramientas con que atacar el incendio.

No tardó en presentarse el alcalde, acompañado de juez municipal y algunos concejales con los individuos de la comandancia de la Guardia civil, quienes pusieron al frente de aquel ejército, compuesto de honrados hijos del trabajo, los cuales prestaronse gustosos á salvar aque la parte de intereses del Estado, amasados de una próxima ruina.

El arrojo y decision empleados por aquellos dezonados campesinos fué tal, que á las diez de la mañana del lunes ya estaba extinguido el incendio, cuyos desastrosos efectos habrian alcanzado zona extensa, dentro de la cual estaban comprendidas la partida de Caba-Larga, Hoya de Macastre, barranco del Perro, el punto llamado la Navera y la suso dicha sierra de Mala-Ora.

También la Guardia civil del puesto de Fontaneres ha comunicado que en la mañana del domingo se incendiaron 125 hazas de monte bajo y 45 de pinos leñosos en el punto denominado Plá de Mallaure, propiedad de un vecino de Oataniesta.

El incendio duró hasta las cuatro de la tarde, ignorándose los autores del hecho.

LA "GACETA,"

Nombramientos de Guerra.

Reales decretos de 16 de Setiembre sobre nombramiento de tropas y reserva de Caballeria á D. Federico de Soria Santa Cruz, capitán general de Extremadura, á D. Antonio Dabas Ramirez, como comandante del distrito militar de Extremadura, á D. Enrique Marchena y Romero, gobernador militar de Gerón, á D. Joaquin Ahumada y gobernador militar de Soria al general de brigada, D. Ricardo Bilbao.

A la reserva.

Real decreto del ministerio de la Guerra, expedido en 16 de Setiembre, concediendo al coronel de infanteria D. Pedro Verdugo y Masien el ingreso en la seccion de reserva del Estado Mayor general del ejército.

Escuelas normales de maestras.

Reconocidos universalmente los progresos realizados en la educacion de la mujer, cuya aptitud para los más difíles cargos de la enseñanza ha conseguido varias disposiciones legales, se está ya en el caso de que la mujer se encargue del desempeño de las cátedras de las normales de su sexo; y á este criterio obedeciendo una real órden del ministerio de Fomento, fecha 16 de Setiembre, reformando la plantilla de la Escuela Normal de maestras, y conservando se seme de los números profesorado masculino que hoy existe en la citada, además del sacerdote encargado de la enseñanza religiosa, los dos profesores de ciencias y de letras nombrados por oposicion, con arreglo á la real órden de 12 de Agosto de 1887, hasta que termine el plazo de cinco años de duracion de sus destinos, aplicándose luego en todo su rigor el principio de la enseñanza de la mujer por la mujer.

Cargo interino.

Real órden del ministerio de la Guerra, disponiendo que se encargue interinamente de la subsecretaria de este ministerio D. Adolfo Jimenez Castellanos.

Economías.

Real órden de 17 de Setiembre, original del ministerio de la Gobernacion, dejando sin efecto la de 21 de Agosto del año último, por la que se autorizó á las direcciones de dicho ministerio para destinar de la consignacion ordinaria del material la suma de 15 pesetas mensuales con aplicacion al arrendamiento de casa con destino á oficinas, cuya obligacion queda suprimida.

NOTA COMICA

—Convéncete, Carlos, de que más pronto ó más tarde tendrás que pagar á tus acreedores.

—¡Nunca!

—Pero seguramente conocerás el proverbio: Quien paga, descansa.

—Cierto, mas no tengo esa aspiracion.

Hipérbolo de viajero: —En el Tróisico, dice un navegante, los insectos no son insectos... ¡son caza mayor!

En una estacion: —¿Cómo se las compone Vd. para visitar Roma en dos días?

—Pueda muy sencillo: nosotros somos tres. Mi mujer visita las iglesias, mi hija los museos y yo los cafes y restaurantes.

Por la noche nos reunimos y cambiamos impresiones.

—Es admirable, decía uno, eso de que se pueda calcular el peso y el volumen de los astros á tantos billones de leguas....

—¡Aun más admirable más, interrumpió Quintanez—primo de Gálvez y de Gadeón—lo pronto que se asben aquí abajo los nombres de todos esos astros y planeta!

AL MENUDEO

Premio musical.

El célebre pianista Rubinstein acaba de donar al Banco de Rusia una suma de 25,000 rublos (100,000 pesetas aproximadamente), destinada á la fundacion de un premio internacional para compositores y pianistas. Cada cinco

años se abrirá un concurso, con dos premios de 2,500 rublos (10,000 pesetas), uno para compositores y otro para pianistas. Los dos premios podrán ser adjudicados á una misma persona.

El primer concurso se celebrará en 1890 en San Petersburgo; el segundo, en 1895, en Berlin; el tercero, en 1900, en Viena; el cuarto, en París, y así sucesivamente.

No serán admitidos al concurso más que artistas de veintidós á veinticinco años.

Maniobras militares.

Ayer estuvo en la subsecretaría del ministerio de Estado el embajador de Francia, monsieur Cambon, para rogar que se haga presente al ministro de la Guerra que, á fin de evitar aglomeracion de un numeroso Estado Mayor, se había acordado por su gobierno no invitar á las maniobras militares más que á los agregados de las potencias que en su territorio las efectúan; pero que, á pesar de eso, se habían hecho algunas excepciones, con especialidad para España, invitando oficialmente á ellas á su primer agregado militar Sr. Alvarez, en prueba de las buenas relaciones que existen entre ambos países.

Los aspirantes aprobados para cubrir las plazas vacantes en el Banco de España, han sido 247; es decir, todos los que fueron aprobados en el primer ejercicio, cuya lista, por órden de calificación, inserta hoy la Gaceta.

Dice un periódico que el Consejo de administracion del ferro-carril del Norte tiene, respecto al incendio ocurrido en el muelle, el siguiente criterio:

Considera que se trata de un caso fortuito, que la Compañia no es responsable de lo sucedido y que ha desplegado la diligencia precisa para evitarlo.

Durante la ausencia del general Correa, que ha salido para Añama, queda encargado del despacho de la subsecretaria de Guerra el general de brigada Sr. Castellanos.

Los periódicos de la mañana rectifican la noticia del fallecimiento del Sr. Salas, conductor del tren mixto que chocó con uno de mercancías en la línea de Ciudad-Real.

El Sr. Salas sigue, afortunadamente, muy aliviado y próximo á entrar en una franca convalecencia.

Una comision de secretarios de los juzgados municipales estuvo ayer á visitar al ministro de Gracia y Justicia para ofrecerle un concurso en los proyectos del Sr. Canalejas, de normalizar todos los servicios de aquellas oficinas de justicia.

En el expreso de Andalucía llegó ayer á Madrid D. Francisco Silvea. También ha regresado el Sr. Fernandez Villaverde.

Dicen algunos periódicos que la causa de la calle de Fuencarral no se verá en el Supremo hasta fines de Octubre.

Los tripulantes del "Miguel Teresa."

Málaga 18 (4 30 tarde).—Los tripulantes del land español Miguel Teresa están cautivos de la kábila del pueblillo de Samore.

Con referencia á las noticias que he podido adquirir, se sabe que se permite á los tripulantes la comunicacion con la plaza de Alhucemas.

El propietario del land ha llegado hoy de Tánger, donde, segun me manifiesta, no se tienen noticias del acto de vandalismo cometido contra el Miguel Teresa.

El dueño del barco referido se propone entablar la oportuna reclamacion de perjuicios.—Muñoz Ceriola.

En el juzgado municipal del Congreso se celebró ayer el juicio de conciliacion entre varios individuos de la junta directiva del dimitido Casino republicano de la Carrera de San Jerónimo y el Sr. Cuadra y Berlanga.

No hubo avenencia, por lo cual el Sr. Cuadra entablará la correspondiente querrela contra dichos señores, por injuria y calumnia.

El canal de Tamarit.

Ha sido desestimada la solicitud de próroga dirigida al ministro de Fomento por la empresa del canal de Aragón y Cataluña, para el comienzo y ejecucion de los trabajos en los plazos y condiciones estipuladas en el decreto de subvencion; y, á la vez, se ha ordenado la tramitacion del expediente de caducidad.

Esta importante noticia, demuestra que en las altas regiones oficiales se ha hecho poco caso de los nuevos ofrecimientos de una empresa que tan mal ha cumplido sus compromisos, que se entiende que la concesion de otros plazos, ni conduciría á nada práctico ni beneficioso, y que no hay procedimiento más formal y seguro de éxito que el declarar caducada la concesion y escogitar el medio rápido y efectivo de hacer inmediatamente viable el proyecto, aunque el Estado tenga necesidad de más directa intervencion, como lo reclaman la importancia de la obra y las necesidades de las estensas comarcas agrícolas de las provincias de Huesca y Lerida.

Creemos que el país agricultor de la Litera y las provincias de Lerida y Huesca en general, recibirán con júbilo la precedente noticia, porque del suceso á que se refiere depende ya la única seria esperanza de la construccion del canal de Aragón y Cataluña.

LOTERIA NACIONAL.

Table with 3 columns: NÚMEROS, PREMIAS, PUEBLOS. Lists winning numbers and prize amounts for various towns.

Premiados con 3.000 pesetas. 27895 5858 8289 10794 1926 17280

10963 14837 28273 22775 8659 13749

22055 4792 11599 24189 16633 22208

25089 26691 14806 4832 15992 15936

ESPECTÁCULOS.

Teatro de la Comedia.

TEMPORADA DE 1889 Á 1890.

Hé aquí la lista, por órden alfabético, de la compañía ómion-dramática que ha de actuar en este teatro, bajo la direccion de D. Emilio Mario.

Doña Adela Molina, doña Amparo Molina, doña Carmea Bernál, doña Gertruda Lamadrid, doña Elvira Lopez, doña Eloisa Ramirez, doña Josefa

Querra, doña Julia Martínez, doña Juana Gomez, doña María Canofo, doña María Guerrero, doña María Botó, doña Remedios López Egea, doña Rosa Alvarez, doña Rita Campos, doña Virginia Carricho, doña Victoria Morales, doña Victoria Sánchez.

D. Antonio Fornosa, D. Alberto Morales, don Alfredo Paredes, D. Antonio Piriz, D. Emilio Mario, D. Enrique Martínez, D. Enrique Sánchez de León, D. Francisco García Ortega, D. Francisco Urquijo, D. Javier Mendiguchía, D. José de Lecalle, D. José Montenegro, D. José Ponzano, D. Juan Balaguer, D. Mariano Ballesteros, D. Mariano H. Calderon, D. Ramon Rosell, D. Ricardo Delgado.

Apuntadores: D. José Delgado, D. Federico Guzmán, D. Roque Royo.

Mueblista: D. Justo Pifuelá. Sastres: Doña Angela V. Segarra. Pintores: D. Jorge Busato, D. Luis Muriel, don Bernardo Bozardi.

Guarda-ropa y atrezistas: D. Angel Bueno. Director del sexteto: D. Pablo Barbero. La empresa tiene en su poder obras de los autores que, por orden alfabético, se expresan a continuación:

D. Antonio Sanchez Perez, D. Agustin de Navas, D. Enrique Gaspar, D. Francisco Picazuelo, don Javier Búrgos, D. José Estremera, D. José Fe y Odina, D. Juan José Herranz, D. Luis Valdés, D. Mariano Pina Domínguez, D. Miguel Echegaray, D. Mignel Ramos Carrión, D. Ricardo Blasco, D. Vital Aza.

Abono por la temporada. Los abonos se hacen á diario y á turnos 1.º, 2.º y 3.º.

Serie de 36 representaciones.—Palcos plateas números 1 y 2, sin entradas, á diario, 650 pesetas, á turnos 1.º, 2.º y 3.º, 230.—Idem id. del 3 al 12, sin id., 480 y 150.—Idem entresuelos números 1, 2 y 4, sin id., 380 y 230.—Idem id. del 13 al 19, sin id., 600 y 220.—Idem id. del 3 y 5 al 12, sin id., 480 y 150.—Idem principales, sin id., 270 y 110.—Idem segundos, sin id., 180 y 45.—Butacas, sin id., 60 y 20.—Delanteras de anfiteatro principal, sin id., 82 50 y 17 50.

Precios diarios de las localidades.—Palcos plateas números 1 y 2, sin entradas, 40 pesetas en la contaduría y 35 en el despacho.—Idem id. del 3 al 12, sin id., 30 y 25.—Idem entresuelos, n.ºs. 1, 2 y 4, sin id., 40 y 35.—Idem id. del 13 al 19, sin id., 85 y 20.—Idem id. del 3 y 5 al 12, sin id., 30 y 25.—Idem principales, sin id., 20 y 17 50.—Idem segundos, sin id., 6 y 5.—Butacas, con entrada, 5 y 4.—Delanteras de anfiteatro principal, con id., 3 y 2 50.—Asientos de id., con id., 1 75 y 1 25.—Delanteras de anfiteatro segundo, con id., 1 75 y 1 50.—Asiento de id., con id., 1 25 y 1.—Entrada de abono y palco, 1.

El abono queda abierto desde la publicación de este programa, satisfaciéndose por series anticipadas de treinta representaciones, aunque sabido es que quedarán obligados los señores abonados hasta la terminación del año cómico.

Los señores abonados á diario podrán disfrutar sus respectivas localidades gratis en las funciones de tarde, con solo tomar las entradas.

Con arreglo á las disposiciones vigentes, toda localidad cuyo precio exceda de una peseta pagará diez céntimos de impuesto.

La empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las localidades cuando lo tenga por conveniente, pero esto no tendrá nunca relación con los señores abonados, siempre que las funciones no sean de distinto espectáculo y extraordinarias.

Los señores abonados en la última temporada, tendrán reservadas sus localidades hasta el jueves 26 del corriente: primero, los abonos á diario, y segundo, los que lo estaban á turnos. Los señores abonados que no soliciten sus localidades en la fecha indicada, se entenderá que renuncian á ellas.

La contaduría, establecida en el vestibulo del teatro, estará abierta desde las tres hasta las cuatro de la tarde y desde las ocho hasta las diez de la noche.

La temporada dará principio del 1.º al 2 del próximo Octubre.

Príncipe Alfonso. Anoche se verificó en este teatro el beneficio de Emilio Mesejo, artista tan querido del público madrileño. El beneficiado recibió muchos aplausos y regalos.

Se pusieron en escena las obras *A casarse tocan á la misa á grande orquesta*, en que tanto se distinguen Emilio Mesejo, como esta sociedad y Los Hugonotes, tomando parte en esta última la compañía del teatro Lara.

Al presentarse en el palco escénico los artistas encargados de interpretar *Los Hugonotes*, fueron saludados con aplausos por el numeroso público que llenaba literalmente el favorecido teatro del Príncipe Alfonso; aplausos que se repitieron durante la obra, viéndose obligados los actores á presentarse en la escena tres veces.

La concurrencia era muy distinguida.

Mipédromo. Anoche se verificó en este circo el beneficio del inteligente y simpático director del mismo D. Antonio Perez.

El beneficiado recibió grandes muestras de cariño de sus amigos y del público en general, porque el circo estuvo lleno de bote en bote y tuvo bastantes regalos.

El famoso tirador Dr. Nin tomó parte en la fiesta, siendo grandemente aplaudido.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Polémica.

Paris 19.—Llama la atención la polémica suscitada entre algunos periódicos alemanes acerca de las cuestiones militares.

La mayor parte de dichos diarios convienen en que habiendo aumentado Francia y Rusia de algunos años acá su contingente militar, Alemania debe adoptar medidas encaminadas al mismo objeto, á pesar de las últimas reformas introducidas en la organización del ejército del imperio.

Ale cuaciones. Paris 19.—Terminada la revista militar celebrada ayer en San Miguel (departamento del Meuse), con motivo del viaje á aquella población del ministro de la Guerra, Sr. Freycinet, el general Miribel, jefe del sexto cuerpo de ejército, reunió á los oficiales y les dirigió una calorosa allocucion, diciéndole que apoyada Francia por semejante ejército, había recobrado su jerarquía y que nada temía que tener de nadie.

El ministro de la Guerra felicitó tambien á los oficiales, hablando en el mismo sentido que el general Miribel, añadiendo que con un ejército como el que acaba de revista y como el que cuenta en la actualidad Francia, ésta, no solo se encuentra completamente garantida, sino en situacion de hacerse respetar.

Las próximas elecciones. Paris 19.—Excepcion en el Senegal, donde lucha el almirante Valon, monárquico, en las demás colonias francesas de Guayayana, Guayana, Guadalupe, Indias francesas, Martinica y Reunión, no se presentan más que candidatos republicanos.

Se dice que los candidatos de oposición se pueden contrariar en dichos distritos la influencia moral del gobierno.

En la Argelia se presentan dos candidatos conservadores, apoyados por los boulangieristas.—Fabra.

Nueva Alianza.

Londres 19.—Un despacho de Viena que hoy publica el periódico *The Times*, da cuenta de haberse abierto negociaciones encaminadas á conseguir una alianza ofensiva y defensiva entre Austria y Montenegro.

Añade que el ministro búlgaro Sr. Stambouloff ha salido con direccion á Viena, donde expondrá probablemente las medidas que se han proyectado, caso de realizarse, impone adoptar á la Bulgaria.

Los carteles en Paris.—Cálculos electorales. Paris 19.—El desfilarme de la propaganda electoral por medio de carteles, ha llegado en Paris hasta los últimos límites; pero se observa que el público hace cada dia menos caso de tales manifestaciones exteriores.

Esta indiferencia no debe, sin embargo, interpretarse como sistema de un movimiento de la opinión pública favorable al retraimiento, pues todos los partidos se aprestan á la lucha, y el número de votantes será ahora seguramente mayor que en las elecciones anteriores.

Lo que sucede es que los trabajos públicos y secretos de las juntas han dado su resultado, y que los electores han tomado ya una resolución sobre el candidato que votarian.

Los cálculos que se hacen respecto del resultado de las elecciones son completamente avasallados. La incertidumbre durará hasta el último momento.

Hay motivos, sin embargo, para creer que algunos diputados importantes no serán reelegidos. Entre ellos merece especial mención el Sr. Olesmenceu, cuya campaña oratoria en el distrito de Draguignan ha dado escaso fruto.

El Rey D. Luis. Casaca 19.—El Rey de Portugal permanecerá en Casca al lado de su familia y no realizará su anunciado viaje á este pueblo.

Esto ha dado lugar á los rumores de que el Rey se había agraviado mucho en su enfermedad; pero esto es de desimiente, según informes de palacio.

Clamores de los boulangieristas. Paris 19.—Los boulangieristas claman contra las medidas tomadas por algunas autoridades impidiendo la circulación de cartas recomendando á los candidatos del partido nacional.

Dicen que jamás se había visto en Francia tanto lujo de arbitrariedades por parte de gobierno para impedir las elecciones y perjudicar á candidatos de oposición.

A pesar de esto, sostienen que un gran número de candidatos boulangieristas tienen asegurada su elección.

Las mujeres en la Cámara. Paris 19.—Esta noche se celebró una gran reunion electoral organizada por las candidatas ciudadanas Vaissayre, Saint-Hilaire y Polonie, que, como es sabido, presentan su candidatura en tres distritos de Paris. La última se pone enfrente del Sr. Lockroy.

Se cree que ninguna de ellas será elegida. Estas candidatas abogan por lo que se llama la emancipación de las mujeres pidiendo para éstas los mismos derechos civiles y políticos que disfrutaban los hombres.—Fabra.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

Los Sres. Sagasta, Leon y Castillo y conde de Xiquena, celebraron ayer tarde una conferencia acerca de asuntos del gobierno.

El Orfeon coruñés cantó ayer en el parque de Ayete durante la comida. S. M. conversó con el director facultándole, y recordando que en la Coruña fué obsequiada por el Orfeon con una brillante serenata.

El Sr. Leon y Castillo salió ayer para Biarritz.

San Sebastian 19 (4 tarde.)

Director CORREO. Ha salido en el sud-exprés el señor conde de Xiquena. Los ministros con quienes ha hablado no dan importancia á la cuestion de Marruecos, y por lo que se refiere al atropello de Alhucemas, confían que el Sultán corregirá á los piratas, dando á España cumplidas satisfacciones.

Ha pasado por esta el general Lopez Domínguez, á quien esperaban en la estación el señor Romero Robledo y algunos amigos.

La recepción semanal verificada hoy en el palacio de Ayete ha estado sumamente concurrida.

S. M. la Reina se embarcará el sábado en el *Destructor*, y asistirá en Zarauz al té con que la obsequiarán los marqueses de Narros.

Como el tiempo ha empezado á refrescar, es muy posible que la corte, según se dice, haya pensado de abandonar estas playas para fines de mes. Si esto se realiza, el presidente del Consejo no saldrá de aquí hasta entonces.—*El Corresponsal*.

ASUNTOS MUNICIPALES

Pagadas ya en su mayor parte las deudas del ejercicio anterior menores de 5 000 pesetas, y no todas porque no se han presentado á cobrar todos los acreedores, el alcalde de Madrid ha ordenado que se sigan pagando las que excedan de 5 000 pesetas, y que corresponden á beneficencia, suministros y subastas, por orden de rigurosidad.

Hecho el cálculo de los fondos disponibles para esta atención, desde el lunes serán pagadas las referidas deudas que excedan de 5 000 pesetas, y que alcanzan desde 1.º de Julio de 1888 hasta el 30 de Abril de 1889 corriente.

Cuando continúen realizándose ingresos del presupuesto de ampliacion, quedarán solventadas las que restan.

El alcalde tambien hace esfuerzos por liquidar ingresos de resultas, con los cuales se propone pagar en breve, por lo ménos, las deudas pequeñas, anteriores al ejercicio de 1888 89, y que, como es sabido, no pueden satisfacerse sino con fondos que se realicen procedentes de aquellos ejercicios.

Tambien desde el lunes serán abonadas las deudas del ejercicio corriente hasta 400 pesetas, y que en adelante pesan de 25.000.

El alcalde ha dado orden para que los surgen los proyectos por el ministerio de la Guerra para desempeñar destinos del Ayuntamiento, sean examinados el sábado.

El Sr. Ochoa, teniente de alcalde del distrito de la Universidad, ha impuesto hoy 410 pesetas de multa por diversas faltas de policía urbana.

Ha sido bien recibida la orden dada por el Sr. Mellado deteniendo á las Casas de Socorro del material necesario para la aplicación de los curres antisépticos, demostrando una vez más el acierto y prevision con que atiende á los múltiples problemas de la administración municipal, y aprovechamos esta ocasion para dirigir una

excitación á quien correspondía para corregir los abusos que pudieran cometerse en droguerías y farmacias, facilitando sin prescripción facultativa sustancias tóxicas.

No habiéndose llegado á realizar el convenio entre el ministerio de Hacienda y el Ayuntamiento para el pago de las patentes, el señor Mellado ha dispuesto que á aquellos contribuyentes que justifiquen el haber satisfecho cantidades por este concepto les sean devueltas, siempre y cuando se presenten á hacer la reclamacion con los documentos que acrediten haber hecho dicho pago.

Una comisión de vendedores del mercado de la Plaza de la Cebada ha visitado hoy al alcalde primero, con el objeto de darle á conocer sus quejas por el abuso de que vienen siendo objeto, cobrándoles 25 céntimos como derechos de peso, lo cual no está autorizado por ninguna disposicion municipal.

El Sr. Mellado, reconociendo la justicia que asiste á los vendedores, ha dispuesto se les releve del pago de esa cantidad, estando dispuesto á sustituir á los romanos con otros nombrados por el ayuntamiento, si los actuales no cumplen sus órdenes fielmente.

En la sesión de mañana el Sr. Mellado leerá al ayuntamiento algunas mociones (relacionadas con los servicios municipales) que tienen bastante importancia.

Debido á la inspeccion que el alcalde presidente del ayuntamiento confió al Sr. Ayuso para los servicios del Matadero, se ha obtenido un aumento de ingresos bastante considerable.

Expediente de los concejales suspensos. Varios periódicos publican distintas versiones acerca de lo que opinan los consejeros de Estado en el expediente de los concejales suspensos, habiendo en sus noticias bastante exageracion.

Nuestro colega *El Globo* refleja, en nuestro concepto, en el siguiente suceso, lo que ocurre en ese asunto.

Dice así: "Bien oprimosamente, por cierto, según nos dice quien debe saberlo, se han ocupado algunos colegas de lo que ocurre en el expediente de los concejales de Estado con motivo de la suspension de algunos concejales del ayuntamiento de Madrid. El Consejo, en el pleno de ayer, no se ocupó ni poco ni mucho en discutir el asunto, por la sencilla razon de que no está sometido á su conocimiento. Hasta ahora no ha pasado de la seccion de Gobernacion y Fomento, y el ponente, Sr. Martinez Campos (y no Martínez del Campo, como quieren unos, ó Alvarez Martínez del Campo, como dicen otros), ha dado dictámen, que es el que se discute todavia, sin que pueda decirse si será el que imperará ó no, hallándose bastante divididos los pareceres en cuanto al consejo que cabe dar, aunque conformes en dos puntos:

Que el expediente instruido es deficiente para justificar las aseveraciones de la Memoria redactada por el gobernador; que lo que del mismo aparece no es bastante á justificar la suspension parcial de algunos concejales y la continuation de otros, porque hay responsabilidades que son, y no pueden menos de ser, solidarias á todos los individuos de la corporacion.

Fuera de esto, todo lo más que se diga podrá ser exacto en un momento dado, pero se corre el riesgo de tener que rectificar."

En el expreso de las ocho de la noche saldrá para San Sebastian el señor ministro de Gracia y Justicia.

El ministro de Fomento, que ha salido de San Sebastian á las ocho de la mañana de hoy, llegará esta noche á las once, en el sud-expreso.

Incendios. En el monte denominado Hoya del Pino (Jaén) según telegrama de esta tarde, se ha declarado un incendio, el cual ha sido sofocado á las doce horas de iniciarse. Las pérdidas se calculan en 2 641 pesetas.

El alcalde de Albuñosa participa que en dicho pueblo se inició hoy casualmente un incendio, que favorecido por el viento, adquirió bien pronto alguna importancia, llegando á destruir cuatro casas.

No han ocurrido desgracias personales.

Captura. La Guardia civil ha capturado hoy cerca de Valencia al preso escapado de la cárcel de Játiba Luis García Fidel, de cuya fuga dimos cuenta oportunamente.

Un coche apalado. Esta tarde á las cinco iba el presidente del Consejo de Estado en su coche por la Puerta del Sol, y al pasar el carruaje al lado de un caballero uno de los caballos le rozó ligeramente con las guarniciones.

El transeunte llevó un susto mayáculo, que bien pronto se convirtió en indignacion mayúscula tambien, pues sin duda para desahogarse la emprendió á palcos con la capota de la carreta, causando la natural sorpresa entre los que presenciaban el suceso, pues los galones que llevaban los cocheros contribuían á hacerlo más llamativo.

La pareja de la Guardia civil que presta servicio en la entrada del ministerio de la Gobernacion, detuvo al sujeto en cuestion; pero el Sr. Grolzard intervino, y fué puesto en libertad.

El público, que llegó á ser muy numeroso, quedó haciendo comentarios del suceso, y al pasar por los carrillos hemos oido estrepandas versiones del mismo; el que menos creía que los palcos dados á la carreta del presidente del Consejo de Estado estaban relacionados con la cuestion de Marruecos.

BALANCE DEL DIA. Parece que se van templando algo los ánimos en el asunto de Marruecos, á lo cual ha contribuido no poco la actitud resuelta del gobierno, por algunos colegas puestos en duda caprichosamente.

Se han confirmado por el ministerio de la Guerra las noticias que en nuestro primer artículo reproducimos, de una carta de Cádiz, respecto del cariñoso recibimiento que ha tenido en Tetuan la comision española que habia ido á saludar al Emperador. Además, según noticias posteriores, el Sultán ha hecho plegar en Tetuan que serán castigados con la última pena los que atenten contra los cristianos.

Esta noche, á la llegada á Madrid del señor ministro de Fomento, como es de suponer que

traerá impresiones y aun quizá instrucciones para determinados asuntos del señor presidente del Consejo, los ministros se reunirán en la secretaria de Gobernacion.

Segun puede verse por el telegrama de nuestro corresponsal en San Sebastian, empieza á decirse allí que, terminada la temporada de baños y habiendo descendido la temperatura, Su Majestad la Reina es posible que desee regresar á últimos de mes.

Nosotros no tenemos noticias oficiales que confirmen ó nieguen las de nuestro corresponsal; pero realmente nada tendria de particular que aquellas fueran exactas, porque siempre se habla dicho que la Corte regresaria en los últimos dias de este mes ó en los primeros del próximo.

El discurso del Sr. Castelar ha producido gran marejada entre los republicanos de las distintas ramas. Ahora, como siempre, táchanlo de visionario, y aseguran que sus profecias no se cumplirán; pero como los hechos, en ocasiones distintas, han dado la razon al insigne tribuno, conviene esperar á que pasen los furros del primer momento, para saber quién acierta.

Nosotros, desde luego, veriamos con mucho gusto, que sus profecias se realizaban.

En cambio, los que prescinden de las pasiones de partido y miran las cosas por primas más amplias, reconocen que el discurso del señor Castelar es la obra de un patriota.

Hoy termina el plazo de presentacion al canje de los títulos llamados pequeños de la deuda interior y exterior.

Del 4 por 100 interior, se han canjeado pesetas 4.800.000, y de exterior, 1.944.000.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 19 DE SETIEMBRE.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. e.	75.95	Id. fin de mes...	"
id. tit. pequeños...	76.60	3 p. 100 y 2 p. 100	"
id. fin de mes...	75.70	amort. de Cuba	"
id. fin dip...	78.00	Amort. de Cuba	"
4 p. 100 ext. c...	77.81	Bill. de P. Rio...	"
id. tit. pequeños...	78.50	Sisas A. de Med...	"
3 p. 100 ext. c...	"	Ob. munic. de id.	"
2 p. 100 ext. c...	"	Ob. Ertanjer id.	"
Car. de Agosto...	"	Céd. Banco Hipo...	"
id. de Julio...	"	tes. al 6 p. 100	"
id. de Julio...	"	Id. al 5 p. 100...	105.00
Obras públicas...	"	Ob. id. al 5 p. 100	"
Pensión...	"	VAL. COMERC.	"
4 p. 100 amort. c.	89.90	Ac. Banco España	"
id. tit. pequeños...	89.90	Q.º de Tabacos...	109.25
Bill. de Cuba 1886	107.45	Id. Banco Hipotec	"
3 p. 100 y 4 p. 100	"	Id. Banco Castilla	"
amort. de Cuba.	"		

Resumen.

Los fondos en la misma situacion de ayer. La cotizacion de esta tarde una más limitada que viene siéndolo en esta temporada.

A la escasa demanda que se establece no se presenta apenas papel á negociar.

El 4 por 100 interior al contado y en partida solo ha tenido el cambio de 75.85, ó sea con cinco céntimos más que ayer.

A fin de mes se han hecho los cambios de 75.75 y 70, quedando ofrecido dinero despues de la hora once y á 75.75.

A fin del próximo á 75.95 y 76 por 100, pero despues se ofrece papel al primero de estos cambios.

El 4 por 100 exterior con 15 céntimos más que ayer; esto es, á 77.25 y 77.30 en partida.

El 4 por 100 amortizable con solo el cambio en operaciones de partida de 89.90.

Los billetes de Cuba tampoco han tenido otro cambio que el de 107.05.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 105 por 100.

No se han cotizado las acciones del Banco de España.

Las de la Compañía de Tabacos á 109.25, cambio único.

Relato.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 76 por 100 papel; fin de mes, en firme, 75.80 dinero; fin del próximo, 76 por 100.

París telegráficas.

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 74.29.—La criatura.—A las 10.12, á 85.66.

Londres 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74.00.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 15º sobre 0.
A las doce de la misma, 27º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 28º sobre 0.
La máxima fué de 29º sobre 0.
La mínima, de 11º sobre 0.
El barómetro marca 705 milímetros. Variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Eustaquio y compañeros mártires.
Se gaus el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosos del barrio Orreco, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, á las cinco, procesion y reserva.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de la Soledad, predicando el nochecer el señor Morales.

Espectáculos para MAÑANA.

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—A casarse tocan á la misa á grande orquesta.—A las 9 1/2.—Marta, juicio, infierno y gloria.—A las 10 1/2.—Pepa la Frasconchona ó el coligal desenrollado.—A las 11 1/2.—A casarse tocan.

Lara.—1.ª serie.—T. 3.º imper.—A las 8 1/2.—Perros y gatos.—A las 9 1/2.—La criatura.—A las 10 1/2.—I dilecanti.—A las 11 1/4.—Vestirse de tarpo.

Felipe.—Beneficio de la señorita doña Carmen García Parra.—A las 8.—El año pasado por agua.—A las 9.—De Madrid á Paris.—A las 10.—Los Hugonotes.—A las 11.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Chateau Margaux.

Teatro-Café de la Infancia.—A las 9.—Viaje á Cádiz.—A las 10.—Prosodia y ortografía.—Baile.—A las 10 3/4.—Viaje á Cádiz.—A las 11 1/2.—Al fin y al cabo.—Baile.

Circo de Price.—A las 9.—Variados ejercicios acrobáticos, gimnásticos, cómicos y acrobáticos.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hípódromo de Verano.—A las 8 1/2.—Notables ejercicios por todos los artistas de la compañía.

Circo montañas rusas.—Todos los dias de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

ANTI-DIFTERICO EGS
Cura la angina difterica y ga rotillo sin toque ni cauterizaciones. Deposito D. M. Garcia, Capellanes, 1, Madrid, y principales farmacias. Precio: 10 pesetas caja.

LOS PRODUCTOS DE LAS GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con DIPLOMA DE HONOR la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.
EXIJASE LA VERDADERA MARCA
De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Deposito central: Montero, 8. OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

COLEGIO CLASICO-ESPAÑOL
CLAUDIO CUELLO, 38
Los 24 años de existencia, las condiciones del local en el mejor sitio del Barrio de Salamanca, los felices resultados de exámenes debido al trabajo especial de profesores, así de Párulos como de Primarios y Bachillerato, hacen que este colegio sea uno de los primeros de Madrid. Director y fundador, Presbítero Doctor D. L. O. G. mes.

40 años de éxito!!!
MAGNESIA FORMIGUERA
digestiva, antibiliosa, atemperante
ACIDECES, MAREOS, DESMAYOS
DIGESTIONES DIFICILES—FALTA DE APETITO
El mejor preservativo contra las enfermedades contagiosas.
Nuestra MAGNESIA por sus inmejorables propiedades, se ha conquistado el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

COMPANIA COLONIAL
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON CUATRO MEDALLAS DE ORO
CHOCOLATES, CAFES MOLIDOS.—TAPIOGA.—BOMBONES
DEPOSITO GENERAL: CA. LE MAYOR, 18 Y 20
SUCURSAL: Montero, 8, Madrid.

COLEGIO DE JOVELLANOS
PLAZA DE SANTA BARBARA, 2, BAJO DOHA.
Primera y segunda enseñanza, idil mas y a casa de adorno.—Excelente profesorado, hermoso local con jardín; condiciones ventajosísimas.—Sigue abierta la matrícula.

GOUDRON GUYOT
ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y dosificado
El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.
El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.
Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.
El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma escrita con tres colores:
Venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias.
FABRICACION POR MAYOR:
La casa L. FRERE et Ch. TORCHEON
19, rue (calle) Jacob, en Paris.

LA PETITE GIRONDE
es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripción cuesta 250 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manne Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

LAS DOCE REGLAS DE ENTEROS
Ultima obra del Sr. Gonzalez L. de Guevara. 2.ª edición considerada como la base de la contabilidad moderna, que viene á destruir todos los sistemas de contabilidad, como el Quijote destruyó los libros de caballería.
Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas.

THE FUNERAL
VILLAZON Y COMPAÑIA
UNICA FABRICA DE FERETROS-ARCAS DE HIERRO GALVANIZADO
DOCE PRIVILEGIOS POR 20 AÑOS
Elegantes, económicos, impermeables é incorruptibles feretros-arcas Sin competencia posible en gusto y elegancia.
Grandes carrozas y demás efectos fúnebres para alquilar con economía á los funerarios.
FABRICA, ALMACENES Y OFICINAS, FUENARRABIA, 137
Teléfono 1.054. Escritorio: Góngora, 2, principales, Madrid. Teléfono 1.051

INSTITUTO AUDET CELULAR Y ANTISEPTICO HOTEL DE SALUD
GABINETE CENTRAL, CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, PRIMERO
CONSULTA, DE 3 Á 6 — (HAY ASCENSOR)

Análisis, enseñanzas y conferencias, trabajos micrográficos, electricidad, aereoterapia, masaje, baños y duchas, curaciones rápidas por nuevo sistema. Estancias, desde 15 pesetas. Consulta personal y diaria, de tres á seis. Consultas por correo. Gabinetes médicos sucursales en las principales capitales. Servicios médicos á toda Europa.

LA CURACION DE LA TISIS
Las Píldoras antitísicas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene Pública de París, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo lo verdaderamente curable de la tisis habian terminado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas comprobaciones, que con las Píldoras antitísicas del Dr. Audet se curan tísicos condecorados antes á una muerte cierta. Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores alzan las fuerzas y abren el apetito. Remedio para quince días, 10 pesetas. (D.ª venta en las boticas). (Folleto, gratis.)

ESTOMAGO
El Estomacal Robin cura los padecimientos de estómago, gases, acideces, pesares en las digestiones, dolores, atricción, vómitos biliosos, etc., desaparece todo á las primeras tomas, 8 pesetas.

Para las enfermedades secretas
Impotencia, debilidad genital, espermatozoides, consecuencias de excesos, abusos de todo género, etc., se curan positivamente con alguno de estos cuatro remedios: Fluido Vital, 5 pesetas; Gotas Viriles 6 pías; Glóculos Vitales, 25 pías; Perlas del Serrallo, 40 pías; debiéndose empezar por hacer uso del Fluido Vital, no habiendo necesidad de usar los otros sino cuando no se obtiene el resultado, por ser muy rebelde el padecimiento ó muy avanzada la edad de la persona. Estos remedios científicos son los únicos exentos de peligros. (Folleto, gratis.)

Para curar las enfermedades infecciosas.
Sífilis, herpes, escrofulismo, eritemo, erisipela, catarro de la vista, del pecho, bronquios, garganta ó vejiga, toses y resaca, primer grado de tisis, viruela, sarampión y demás malos humores, se curan prontamente con el Antitísico Audet, 2 pías caja.

Tónico especial del Dr. Halk de Nemeyer.—Vigoriza sistema nervioso; acrecienta la fecundidad; cura la impotencia; perdidas; aliviana la tristeza y las monomanías; aporta un gran bienestar; fortifica los nervios y aumenta la agilidad; despierta muchas ganas de vivir; enriquece la sangre, perdiendo hiel; cura toda excitación; mejora la estabilidad de carácter; aumenta de peso y poder genital; alivia la vejez y cura la parálisis; cura las hidrocefalias; combate toda adinamia; entona, alegra y vivifica; regenera el poder intelectual; evita la vejez; cura la anemia; cura la clorosis; aumenta la fuerza digestiva; devuelve á la salud, que es la mayor felicidad, 6 pías.—Antitóraxico.—Cura la sordera y demás padecimientos del oído, 4 pías.—Antidiabético Audet.—Cura la diabetes glucosúrica ó aunar excesivo en la orina; calma la sed y el hambre; y disminuye la secreción de la orina, que deja de ser dulce, 8 pías.—Antisifítico Audet.—Cura los accidentes tóxicos de la sífilis, desde el período de invasión al de cuagexis, 4 pías.—Antirreumático Audet.—Cura los dolores reumáticos articulares, 10 pesetas, hijos ó inconstantes, 4 pías.—Anamiasico Seydechem.—Cura el asma, 10 pesetas.

Existen remedios para todos los padecimientos crónicos que afligen á la humanidad, los cuales son curados con gran fortuna por sus nuevos sistemas. Pedir explicaciones y noticias al Instituto Audet, Hotel de Salud, Ferraz, 66, Madrid, quien remite á todas partes, previo envío de un importe en sellos ó giro, los remedios antes citados con las oportunas prescripciones y regímenes.—Venta: Madrid, Océano, 41; Barcelona, Formiguera, Ferrer, Bofill, Alomar, etc.; Valencia, Cuesta; Sevilla, Santa Paula, 3; Granada, San Jerónimo, 13; Castellón, Ferrer; Avila, La Puente; Segovia, Sain; Bilbao, Orive, Zarragoza, Riera; Ciudad Real, Sain; Orense, 9; y Vigo, Bermejo; Leona, Vives; Tarragona, Ouch; Linares, Lumbra; Adiz, Maruri; Cartagena, Rizo; Santander, Perez Molino; Pamplona, Negrelli; Málaga, Gasalva; Guatadajara, Bartolomé; Albacete, Pizarro; Badajoz, Romero; Melitri, Ramirez; Baena, Vigil; y buenas boticas.

Sobre el Hotel de Salud.—Está situado en el extremo del barrio de Argüelles y es la zona más saludable de Madrid. Allí todo es aire puro, luz y vida. Hermosas galerías, glorietas y miradores, jardines é higiénica. La vida de los enfermos en la vida del campo con todos los recursos, las comodidades y el confort de la gran ciudad. Correo, teléfono y tranvía hasta la puerta de los hoteles. La comida es para todos igual, excepción de la de agua que tiene prescrito régimen especial. Las habitaciones son distintas, y por lo tanto, los precios también diferentes: oscilan de 15 á 30 pesetas las más corrientes, pudiendo ser el precio mayor si el enfermo, además de lo necesario, tiene y superfluo, quiere también preferencias y mayor confort. El precio de las habitaciones comprende: habitación, cama y demás muebles, ropa, lavado de la misma, asistencia de toda clase y mantenimiento; servicio telefónico, correo, periódicos de todas clases y de todas las provincias y demás beneficios generales del hotel. También van comprendidas visitas diarias por el director ó uno de los profesores del Instituto Médico. No van comprendidos los baños las inhalaciones, las aplicaciones ó eléctricas, el masaje, los análisis químicos-cualitativos y cuantitativos, los análisis micrográficos ni las operaciones quirúrgicas, pero si el enfermo quiere atenderse á los buenos ó tarifas estácidas. Tampoco van comprendidos los medicamentos. Toda petición de ingreso deberá hacerse con anticipación, pues de presentarse de improviso puede ocurrir que no haya habitaciones vacantes. Los ingresos serán precisamente por meses enteros: las fracciones de meses se pagarán por meses completos. No se admitirán enfermos de padecimientos contagiosos; pero si alguno, ya en el hotel, fuera atacado de alguna enfermedad contagiosa, será trasladado á las habitaciones aisladas destinadas al efecto, ganando, si esto es posible, en atenciones y cuidados por parte del servicio del hotel.
Para más noticias, dirigirse al Instituto Audet y Hotel de Salud, Ferraz, 66, Madrid. El médico-director, R. Audet Soana.—El médico secretario, J. J. de la Muela.

LA MARGARITA EN LOECHES
Antituberculosa, antireumática, antidiabética y altamente reconstituyente.
La mejor comida de TREINTA Y SIETE años de existencia general y con favorables resultados. Con esta agua se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Es un año.
Mas de dos millones de purgas

LICOR DEL POLO DE ORIVE
El honorario crédito y la universal aceptación de este popularizado licor español hispano y preferido á todos los licorosos por todas las clases sociales ha despertado entre los falsificadores una repugnante codicia. El Licor del Polo de Orive está siendo objeto de imitaciones, plagios y crímenes falsificaciones. Todo frasco de Licor del Polo de Orive que no lleve en la etiqueta que está sobre la envoltura y en la garganilla que rodea al cuello la marca de fábrica semejante á la que se halla en este anuncio, es falso.
Su autor no responde de los perjuicios que ocasionen en la demanda todos los frascos de Licor del Polo que carecen de su marca de fábrica, así como tampoco garantiza las imponderables propiedades universalmente reconocidas por todo el mundo á tan celebratario licor para calmar los dolores de muelas y para evitar todas las padecimientos de la dentadura, si no se halla rodeado del citado requisito. Prevengase, por lo tanto, el ilustrado público contra engaños y sorpresas de tan funesta índole y rechace por falsificado todo frasco de Licor del Polo que carezca de la referida marca de fábrica. El propio se previene respectivamente á la tan renombrada Agua de Colonia de Orive. Todo frasco de Agua de Colonia de Orive que carezca asimismo de la referida marca de fábrica en la garganilla del cuello es falsificado. Prevengase, pues, no falsificar los que son garantía de estos remedios.

Casa de campo en Bórgos Racon, párroco de las Huélgas.
MONROY DENTISTA
Corredora de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.
LA INESPERADA
de Pozuelo de Calatrava
Este agua purgante natural superior por su suavidad y eficacia á todas las conocidas, se vende en Madrid á peseta el frasco en todas las buenas farmacias.
BORDADORA
Una señorita que conoce perfectamente todas clases de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, principal, izquierda, interior.

Tinta Japonesa
COMUNICATIVA
Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce Copias perfectas un mes después de haberse usado.
TINTA moderna
Negra al escribir y permaneciendo siempre líquida.
MEDALLA DE PLATA
á la Exposición 1878
por haberse distinguido en todas las exposiciones de Paisano del mundo entero.
H. ANTOINE & FILS
PARIS

GUIA COMERCIAL DE MADRID
PARA 1889
PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (C. BAILLY-BAILLIERE)

Quinta edición, corregida y considerablemente aumentada.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpo Colegial de España.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Estranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.
MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.
MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.
MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.
Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.
Precio: 5 pesetas
Se hallará de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

ULTIMA PUBLICACION
DE
EL COSMOS EDITORIAL
HISTORIA DE UN SPAHI
POR
PIERRE LOTI
VERSION ESPAÑOLA
DE P. S. ROMAN
Esta obra, que forma el volumen 130 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 250 en rústica y pesetas 3 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

COLEGIO DE SEÑORITAS
ELEMENTAL Y SUPERIOR
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
En este acreditado establecimiento de enseñanza, han sido principio las clases el día 2 de Setiembre.
Enseñanza completa, labores, dibujo, solfeo y piano.
Los honorarios son módicos.
VALVERDE, 16, MADRID

GUIA
DE LAS
ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA
por D. Jesus Cencillo Erlones, abogado.
Esta interesante obra contiene: Organización de dichas oficinas; su enumeración y clasificación, con los pueblos y habitantes de que constan y fianzas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que las concierne; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros industriales con los modelos correspondientes. Precio, 8 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administración de este periódico.

SOCIEDAD DE TELEFONOS DE MADRID
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Domicilio social: 15, Plaza Vendome, Paris
Habiendo fijado la Junta general de accionistas del 18 de Abril el dividendo del ejercicio de 1888 en 25 francos por acción liberada de 250 francos, y 18'75 por parte de fundador, el Consejo de Administración tiene el honor de prevenir á los señores accionistas que habiéndose repartido á las acciones el 1.º de Enero último un anticipo de francos 10'75, el saldo del dividendo correspondiente al ejercicio de 1888 será satisfecho á contar desde el 1.º de Julio próximo, con deducción del impuesto.
Las acciones que llevan los números 1 á 2400 percibirán líquidos Francos. 18'72 mediante la entrega del coupon núm. 4.
Las partes de fundador percibirán líquido Francos. 17'80 mediante la entrega de coupon núm. 2.
El pago de los coupons se efectuará:
En Paris, en la Société de Crédit Mobilier, 15, Place Vendome, y
En Madrid, en el Banco General de Madrid.—El Consejo de Administración.

A LOS PROPIETARIOS
Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy cierta comisión, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.
Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo

LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA
(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)
Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

A LOS ELEGANTES
Los mejores guantes que se fabrican en Madrid, son los de Fernando Uriarte.
Cruz, 14, entresuelo (frente á la calle de la Gorguera.)